

请到江门过大年

# 台山新春活动丰富多彩 来这里找到属于自己的快乐

台山作为文化底蕴深厚的侨乡，共有七大类54个项目列入各级非物质文化遗产代表性项目名录。广东音乐(台山)、台山浮石飘色、台山九人排球、狮舞(台山狮艺)……这些非遗不仅彰显台山的独特魅力，更承载着人们对生活的美好期盼与文化记忆。

春节期间，台山精心准备上百场活动，涵盖旅游、体育、民俗、文化等多个方面，各镇(街)、景区也纷纷推出丰富多彩的主题活动，包括醒狮表演、烟花汇演和排球比赛等，营造浓浓的年味。一系列活动将为市民、游客呈献原汁原味的非遗盛宴。这个春节，不妨来台山快乐过大年。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 (署名除外)

## 非遗融入新春活动 展现深厚文化底蕴

春节期间，台山市将一系列非遗融入新春活动，舞狮、浮石飘色、广东音乐等非遗项目轮番上演，让市民、游客在感受浓浓年味的同时，领略台山深厚的文化底蕴。

广东音乐(台山)作为首批国家级非物质文化遗产项目，将在新春佳节助力台山营造浓浓年味。“缤纷非遗迎新春”台山市2025年“非遗进景区”展演于1月19日、1月31日及2月2日的特定时段，在黄茅海服务区精彩上演。

台山市各镇(街)因地制宜，准备了多场舞狮、舞龙表演活动，让市民、游客欣赏台山狮艺的威武与灵动，营造吉祥喜庆的节日气氛。其中，白沙镇将于1月23日在黄道益体育馆前举办“我们的村晚”西村舞龙专场活动，以非遗焕发乡村活力；广海镇将于1月29日(农历大年初一)举办“雄狮闹新春，广海过大年”春节舞狮巡游表演活动，巡游队伍从广海镇政府出发，经过主街、宵夜街，沿海滨路前行，终点在广海渔港及水产品交易中心。

台山浮石飘色同样作为国家级非物质文化遗产项目，以独特的艺术魅力吸引了无数目光。1月29日(农历大年初一)，斗山镇将举办浮石飘色巡游活动，巡游队伍从华侨广场出发，途经多个地标性建筑，最后到达滨河公园。市民、游客可近距离观赏这一集戏剧、魔术、杂技、音乐、舞蹈于一体的传统民俗艺术，感受其凌空之美和巧妙伪装之绝。

1月28日至2月3日(农历除夕至大年初六)，台山那琴半岛地质海洋公园将举办“非遗火龙贺岁”活动，园内将上演多场精彩表演，市民、游客可以欣赏财神、龙狮、锦鲤、龙鱼大巡游，巡游队伍将在景区门口、酒店大堂、售票处等地穿梭，为市民、游客送上新年祝福。此外，1月28日至2月3日(农历除夕至大年初六)每晚8时30分，白马湾广场将上演“满天星辰”烟花大汇演，璀璨烟花点亮夜空；每晚9时30分，“星辉银禧”露天播影将在白马湾沙滩音乐吧准时开始。

川岛镇精心筹备了一系列丰富多彩的节目，诚邀广大游客前来共度新春佳节。1月29日(农历大年初一)晚上，上川岛的三洲、沙堤以及下川岛的略尾文化广场上空将绽放璀璨烟花，为节日增添喜庆气氛。1月30日(农历大年初二)晚上，上川岛飞沙滩旅游区与下川岛王府洲旅游区将再次上演盛大的烟花汇演。

春节期间，三合镇三龙湾旅游度假区推出丰富多彩的新春活动，包括传统舞龙舞狮表演、非遗拓鱼体验，以及观赏绚烂的莫奈花田和大型锦鲤。市民、游客还能品尝到地道的台山美食，并在夜晚欣赏绚丽的烟火表演。

此外，“盛世繁华 春满侨乡”台山市2025年春节文艺晚会将于1月29日(农历大年初一)晚上在石化文化广场上演，为市民、游客带来充满年味、喜庆的文化大餐。



斗山镇将举办浮石飘色巡游活动，市民、游客可近距离观赏这一集戏剧、魔术、杂技、音乐、舞蹈于一体的传统民俗艺术。图为资料图。



台山侨乡男子九人排球联赛“侨VA”的八强队伍将于2月8-12日在台山新宁体育馆展开对决，为市民、游客奉献一场精彩的比赛。图为资料图。台山市文广旅体供图

## 体育赛事激情上演 感受“全民排球”氛围

在台山的新春活动中，排球比赛是一项重要的体育活动。这一传统活动不仅丰富了节日的文化内涵，更展现了台山人对体育活动的高度重视。排球比赛的举办，让人们在欢庆新春的同时，感受体育竞技的激情与魅力。

春节期间，台山市将举办多场排球赛事。其中，三合镇将举办“梅顺花苑杯”男子九人排球赛，水步镇将举办“潭江米业杯”沙滩排球赛。1月29-30日(农历大年初一至初二)下川岛略尾文化广场将举办排球比赛，各路高手齐聚，争夺冠军荣耀，为春节增添浓厚的体育氛围，让游客在台山感受“全民排球”氛围。

值得关注的是，2024-2025赛季台山侨乡男子九人排球联赛“侨VA”激战正酣，赛事旨在弘扬侨乡独特的排球文化，推动全民健身运动蓬勃发展，并助力打造“江门三点三精彩之旅”城市品牌。赛事分为预赛、初赛和决赛三个阶段，参赛队伍涵盖台山17个镇(街)，实现台山全市联动。经过激烈角逐，八强队伍——白沙队、川岛队、大江队、四九队、都斛队、斗山队、台城队和水步队脱颖而出，成功晋级决赛，将于2月8-12日在台山新宁体育馆展开对决，为市民、游客

奉献一场精彩的比赛。

在台山，排球比赛作为一种团圆和欢聚的方式，让人们在春节共同分享欢乐，增进彼此之间的情感交流与互动。台山九人排球作为非遗项目，具有浓厚的地方特色。台山九人排球的比赛规则独特，人数和站位不同于常规排球，一般由前排年轻队员负责攻、拦网，后排经验丰富的老队员负责防守和指挥，战术和打法更加丰富多变，全攻全守、无轮转，比赛更加激烈有趣，充满了挑战性和观赏性。在春节期间举行排球比赛，不仅是对这一传统体育项目的传承和发展，更是让游客、市民感受台山独特体育文化氛围的绝佳机会。

## 乡村旅游尽显魅力 美景美食不容错过

去年12月，黄茅海跨海通道正式通车，从珠海金湾到江门台山仅需30分钟。通车一个多月来，台山成为热门旅游目的地。

台山，一个融合了自然美景与侨乡文化的宝地，一个融合了传统与现代、自然与人文的宝地。春节假期来台山游玩，除了能感受非遗魅力，参与丰富多彩的节庆活动，这里还有众多值得一游的景点，让游客在感受新年气氛的同时，尽情领略乡村魅力，美景、美食不容错过。

广海镇银鵬村是一个童话般的“蓝色村庄”，村里的海洋主题墙绘讲述着这个渔村的故事，与周边的灯塔、防波堤等景点共同构成一幅美丽的渔村风情画卷。新春佳节临近，银鵬村村处处张灯结彩，洋溢着浓浓的节

日气氛。渔人码头作为海产的集中地，提供餐饮娱乐和旅游观光服务，各式各样的海鲜摊位和餐馆装扮得喜气洋洋，等待游客前来品尝美食，在这里实现“海鲜自由”。

端芬镇的梅家大院、海口埠信博物馆是了解台山历史文化的绝佳去处。梅家大院作为省级文物保护单位，由近百幢二至三层带骑楼的楼房组成，是多部影视剧的拍摄取景地。新春佳节临近，梅家大院特地进行了装饰，让游客在欣赏建筑之美的同时，感受节日的喜悦。

台山还有康桥温泉、那琴半岛地质海洋公园、下川岛和上川岛等自然风光胜地。康桥温泉是国家4A级旅游景区，温泉最高水温达90.5℃，含有多钟对人体有益的微量矿物质元

素，是放松身心的绝佳选择。新春佳节临近，康桥温泉年味渐浓，等待游客前来感受温泉魅力。那琴半岛地质海洋公园拥有6000多米长的海岸线，可供市民、游客前来旅游度假、商务会议、休闲娱乐。下川岛和上川岛则拥有美丽的海滩和丰富的海洋资源，是休闲度假的好去处。

除了魅力无穷的旅游景观，台山美食也是亮点纷呈。台山鳗鱼、台山青蟹、台山蚝、黄鳝饭等特色美食，让游客在品尝美味的同时，感受台山独特的饮食文化。

台山准备了丰富多彩的新春活动，不管是文化爱好者、体育迷还是美食家，都能在这里找到属于自己的快乐，尽情享受非遗的深厚文化底蕴、台山人民的热情好客。

## 行花街 办年货 这里有浓浓烟火气



寓意“大吉大利”的传统年桔吸引了不少市民、游客前来选购。

江门日报讯(文/图 记者/陈素敏)1月18日，2025年台山迎春花市在台城街道桂水村主会场和万达广场分会场同时拉开帷幕，从1月18日(农历腊月十九)一直持续到1月28日(除夕)，为市民、游客带来年味和欢乐。

据悉，本次迎春花市以“侨韵湾区 花漾宁城”为主题，共设摊位120个，不仅保留了传统的行花街、办年货习俗，还新增音乐演出、英歌舞、汉服巡游、潮玩市集等活动，让人目不暇接。

桂水村是国家3A级旅游景区，也是台山的新晋“网红打卡地”。花市内，五彩斑斓、争奇斗艳的花卉，寓意“大吉大利”的传统年桔吸引了不少市民、游客前来选购。除了赏花购花，市民、游客还可以品尝地道的台山美食，感受浓浓的烟火气。

花市万达广场分会场同样是一派热闹的景象，这里以“行花街”为主

题，打造了特色花卉展销和年货零售区，还有休闲餐饮、趣味玩乐、互动游戏等多元化服务，让市民、游客在逛花市的同时享受“一站式”休闲娱乐。

“开市首日非常热闹，来了很多游客。”台城街道淡村村强村富民公司淡云绿美农业科技有限公司总经理朱敏表示，对今年的销量非常有信心。花市中还有不少创意摊位引人注目，书法爱好者陈晓倩和朋友们在现场挥毫泼墨，创作创意书法作品。“希望通过自己的努力，弘扬传统文化，让更多人认识、了解书法艺术。”陈晓倩说。

值得一提的是，花市安排了丰富多彩的演出活动，醒狮献瑞、广东音乐悠扬、潮汕英歌舞激昂、川剧变脸神秘莫测、汉服巡游优雅动人、冷火舞龙震撼人心……多场活动轮番上演，为市民、游客带来了一场视觉与听觉的盛宴。

## 台山市总工会开展春节送温暖活动 “娘家人”为职工备好年货

江门日报讯(记者/李嘉敏)近日，台山市总工会2025年春节送温暖活动开展，向广大职工致以崇高敬意与衷心感谢，并为职工代表送上节日慰问品，表达对职工的关怀。

“春节快到了，台山市总工会给我们职工送米、送油、送爆竹……贴心为我们准备年货，我们心里感到热乎乎的!”收到慰问品的职工代表罗女士表示，感受到了“娘家人”的暖心关怀。

据悉，春节送温暖活动是台山市总工会品牌活动之一。2024年，台山市总工会共投入220多万元，扎实推进一系列品牌服务工作，包括送岗位、送温暖、送清凉、送助学金、送医疗救助等。同时，开展关爱新业态劳动者专项行动、暑假爱心托管班、青

年职工联谊等活动，深受广大职工的欢迎和好评。

春节临近，台山市总工会将继续发扬优良传统，通过“线上+线下”相结合的形式，开展丰富多彩的“十送温暖”系列活动，包括送新春团年饭、送除夕盆菜、送新春对联、送爱心托管、送新春礼包、送电影票、送蛋糕券、送返岗补贴、送“台山优品”以及送文体活动等，为广大职工营造欢乐、祥和的节日气氛，让职工感受到党和政府的温暖与关怀。

接下来，台山市总工会将继续秉持服务职工的宗旨，为职工办实事、办好事，努力提升职工的幸福感和归属感，让广大职工以更加饱满的热情和昂扬的斗志为台山经济社会发展贡献力量。

### 相关新闻

## 台山市总工会开展书法公益活动 为职工群众送上新春祝福



书法家们为职工群众书写寓意吉祥的春联。

江门日报讯(文/图 记者/李嘉敏)“一帆风顺年好，万事如意步步高”“龙蛇共舞三春景，鸾凤齐鸣四海祥”一副副寓意美好的春联在书法家们的笔下一气呵成。近日，台山市总工会开展“送万福、进万家”书法公益活动，大力弘扬中华优秀传统文化，丰富职工群众的精神文化生活，营造欢乐祥和的节日气氛。

活动现场，多位书法家齐聚一堂，他们笔走龙蛇、挥毫泼墨，为职工群众书写寓意吉祥的春联和“福”字。职工群众满怀喜悦地簇拥在桌旁，兴致盎然地欣赏书法创作。他们一边精心挑选自己心仪的春联祝福

语，一边与书法家们交流互动，请教书法技巧，现场欢声笑语不断。

“手写春联年味满满，每一笔都饱含深情祝福。感谢台山市总工会组织开展书法公益活动，让我们近距离感受传统文化魅力，也让我们感受到工会组织的关怀和温暖。”职工小李开心地说道。

据悉，“送万福、进万家”书法公益活动已连续举办多年，成为台山市总工会关爱职工的特色活动之一。活动将党和政府的关怀、工会组织的温暖传递给广大职工群众，让大家在欢乐祥和的氛围中喜迎新春。